

EXPO Milano: františkánské aktivity pro jídlo

ANSA/ Redakce BICI

Od 1. května do 31. října 2015 probíhá v Milánu Mezinárodní výstava EXPO MILANO 2015, jejímž hlavním tématem je náš vztah k jídlu. Také františkánská rodina je zastoupena na této jedinečné události rozličnými akcemi, zvláště pak v Milánu a v Assisi, kde na informačních místech výstavy EXPO Milano 2015 rozdává 250.000 výtisků františkánských časopisů a periodik s texty věnovanými jídlu. Texty byly publikovány italsky a anglicky a jejich hlavní témata jsou tato: františkánské jídlo, vystavené jídlo, plýtvání jídlem, mluvící jídlo, zývané jídlo, konzumované jídlo, jídlo mezi válkou a mírem, jídlo v náboženských vyznáních, atd. Další iniciativy jsou plánovány na:

MILANO 1. května až 31. října: Italský pavilón, kde budou se souhlasem Posvátného kláštera v Assisi vystavena dvě umělecká díla z trvalé výstavy Fredericka Masona Perkinse z Muzea Pokladu Baziliky sv. Františka: relikviařové pouzdro - se stříbrným pláštěm, zdobené červeným korallem (17. st.), mučedník sv. Šebestián - desková olejomalba (16. st.), videoprojekce "restaurování, znovuzrozená krása". Obrazy fresek z baziliky sv. Františka, od katastrofického zemětřesení roku 1997, až po návrat k plnému lesku. Video připravené Ministerstvem kultury a turistiky. Videoinstalace o obnově Horní baziliky sv. Františka z výstavy Italského paláce je umístěna do druhého patra v rámci tématu: "Moc a krása"; videoprojekce "první barevný film o sv. Františkovi v ultra HD", který pak bude distribuován po Evropě,

Blízkém Východu a severní Africe na pokusném kanálu v Ultra HD - 4K1 - Eutelsatu, jenž je oficiálním partnerem EXPO 2015.

6. září: Italský pavilón, v sále Konferenčního centra se uskuteční meeting "Jídlo v náboženských víráních" - kterého se zúčastní zástupci rozličných náboženských vyznání, kteří osvětlí a chápání a význam jídla ve svých náboženstvích.

13. nebo 16. října (datum bude upřesněno): Italský pavilón v rámci výstavy "Poklady Itálie" se uskuteční setkání o obnovných pracích na osvětlení Baziliky sv. Františka v Assisi. Akce se zúčastní rozliční odborníci na dané téma, kteří pojednají o tématu osvětlení z hlediska uchování památek, zlepšení využitelnosti fresek, energetických úspor, z hlediska uměleckého, duchovního a liturgického.

ASSISI - 1. až 31. října: Assisi ve spolupráci s krajem Umbrie uspořádá akci "Mezi zdravím a spiritualitou" - olej, který uzdravuje a znovuzrozuje". V období sběru a zpracování oleje bude věnována pozornost tomuto velmi důležitému výrobku, který má velký význam pro umbrijské zemědělství ale také význam nábožensko-posvátný.

11. září: V Posvátném konventu v Assisi se uskuteční "Panis angelicus", akce věnovaná vztahu mezi jídlem a hudbou, při které bude dán prostor oblastní tradici i tvořivosti. Pořadatelem akce je Umbrijský oblastní sekretariát Ministerstva pro kulturu a turistiku.

4. října: den věnovaný sv. Františku, jako Patronu Itálie. Oblast

REJSTŘÍK

- 01 EXPO Milano: františkánské aktivity pro jídlo
- 02 Papež a kapucíni uprostřed Ameriky
- 03 Setkání »Projektu Evropa«
Misijní akce slaví 400 let kapucínů v Brazílii
Evropský kongres o povoláních
- 04 Indiáni a bratři užívají mobily pro evangelizaci... v Amazonii
Služba podpory povolání (SAV)



Lombardie se zúčastní obřadu zapálení Lamy italských obcí, která hoří na hrobě sv. Františka, a daruje u té příležitosti olej, ze své oblasti.

17. října: V Posvátném konventu v Assisi bude slavnostně uvedeno do provozu nové osvětlení baziliky sv. Františka, které zhodnotí umělecké dědictví, při lepším ohledu k prostředí a se zvýšenou úsporou energie. Na závěr slavnostní inaugurace se uskuteční koncert pod patronací Mezinárodní revue pro posvátnou hudbu "Assisi pax Mundi".



Papež a kapucíni uprostřed Ameriky

Interview s kustodem Paraguaye br. Mariosvaldo Florentinem, OFM Cap.



Jaký praktický význam pro církev Paraguaye má nedávno upoštolská cesta papeže Františka?

Církev Paraguaye prožila okamžik velké radosti a jáso tu díky přítomnosti nástupce sv. Petra v našem "guaranském" kraji. Je známo, že Svatý Otec pocítuje obdiv k této zemi, jejím tradicím, jejím jazyku guarani, tak milovanému jejími obyvateli, vůči odvaze jedné paraguayské ženy, kterou on sám prohlásil za "nejslavnější z celé Ameriky". Jeho přítomnost přinesla novou sílu této naší místní církvi, která je živá, avšak také trpící, v důsledku některých nedávných skandálů a sporů. Zdá se, že papežova návštěva zahojila zranění a povzbudila na duchu pastýře i věřící. Bylo velmi pěkné vidět lidi kolem cest, ty nekonečné řady dobrovolníků, skupiny pro zorganizování nejrůznějších služeb, úzkou spoluprací a dobrou souhru mezi církví a státem.

Papež nazývaný František uprostřed nejchudších. Jaké osobní dojmy to zanechalo?

František přinesl mnoho naděje nemocným, zvláště pak dětem, které navštívil v dětské nemocnici, a také lidem postiženým povodněmi »bañados«, kteří žijí v chatrčovém městečku na periferii města Asunción.

Pozorně naslouchal stížnostem a tužbám občanské společnosti, kterou vybízelo k hlubokému a upřímnému dialogu. Slavilo pak eucharistii v národním sanktuáriu Panny Marie z Cacupè a zasvětil jí Paraguay. Pomodlil se nešpor s řeholníky, kněžími a seminaristy. Slavil pak ještě jednu davovou mši u drahocenného oltáře zhotoveného z kukuřičných klasů, dýní, slunečnicových semínek a kokosových ořechů, kde také označil sv. Františka z Assisi a sv. Ignáce z Loyoly za svědky paraguayské víry. Nakonec se setkal s více než 200 tisíci mladých a pronesl dojemnou řeč na rozloučenou.

Na první evangelizaci Paraguaye pracovali jak jezuité, tak i františkáni. Jak jsou tyto dva způsoby prožívání evangelia vnímány lidmi?

Paraguay evangelizovali jako františkáni, tak i jezuité. Zpočátku to byli františkáni, kteří evangelizovali jednoduše »v redukcích«, více méně tím, že žili s domorodci. Jezuité stavěli své »redukce« za pomoci technik zpracování kamene, které tehdy byly běžné mezi domorodci. Když pak všichni řeholníci byli vyhnáni ze země, víra se zhruba sto let uchovávala uvnitř, i za pomoci sekulárních františkánů. To zanechalo hluboké františkánské stopy v paraguayské kultuře. Často se říká, že po jezuitech tu zůstaly kamenné zříceniny, a po františkánech víra mezi lidmi. Je skutečností, že my kapucíni konstatujeme, že paraguayská lidé se rádi označují za »františkánské srdce Ameriky«. Z toho důvodu jsme začali tisknout na našich publikacích a nálepkách text: Paraguay, Františkánské

srdce Ameriky. A jsme přesvědčeni o tom, že identita tohoto národa je františkánská. Z toho důvodu možnost hostit papeže se jménem František, s prostotou, která je pro něj typická, velmi hluboce rozezvučelo intenzivně františkánský nástroj, kterým je paraguayská pastorační identita.

Jaký byl příspěvek kapucínů během papežovy cesty?

Biskupská konference Paraguaye mne vyzvala, abych se pro papežskou návštěvu ujal koordinace přípravy liturgie a abych byl mostem s Úřadem pro papežské liturgické celebrace, neboť jsem jediným doktorem liturgiky v zemi. Nevím proč, ale vedoucí tohoto úřadu Mons. Guido Marini, který má velmi blízko ke kapucínům v Janově (v jejichž kostele měl první svaté přijímání), když mne viděl, zvolal: "Nečekal jsem, že v této službě potkám kapucína"! Zkušenost spolupráce byla intenzivní a plodná. Díky Bohu byly celebrace důstojné, jednoduché, a hojně navštívené. Spolupracovali také další bratři: br. Valentin Pesente, jakožto člen Národní komise katolických zpravodajců, byl do těchto aktivit zapojen během návštěvy. Také br. Ramón Arévalos sloužil jako jáhen během nešpor; br. Marcello Caballero přednesl evangelium na hlavní mši a bratři Héctor Perez a Marcelo Lezcano (junioři), sloužili při nešporách u oltáře. Naše kapucínská komunita Paraguaye, stejně jako celá země, se cítí hojně požehnána touto návštěvou. Doufáme, že toto požehnání nám pomůže rozvíjet jeho poselství a naplní nás větší radostí a oddaností v našem zasvěcení a poslání.



Služba podpory povolání (SAV)

HIDROLÂNDIA, Brazílie – Ve dnech 19. až 25. července tohoto roku se v Hidrolândii, domě pro setkávání Provincie střední Brazílie, uskutečnilo národní setkání Služby pro podporu povolání. Setkání probíhalo pod patronací CCB a koordinovala ho Národní skupina pro počáteční formaci. Účastnilo se ho 36 bratří, především mladých, z 12 oblastí Brazílie. Většina oblastí byla zastoupena hned několika (až 5) zástupci. Významný počet účastníků referuje o zájmu a naději kladené do budoucnosti našeho charismatu v Brazílii. Byli přítomni všichni provinční koordinátoři SAV a mnozí místní animátoři z fraternit.

Setkání mělo povahu kurzu, avšak z možnosti interaktivní účasti ze strany všech účastníků. V praxi byl první den věnován sdílení projektů a mnohých aktivit a tvořivých akcí ve Službě podpory povolání. Prvním konstatováním bylo, že provincie jsou na tomto poli velmi aktivní a tvořivé. Není jistě náhodou, že právě Brazílie zaznamenává významný růst povolání a mladých v počáteční formaci v našich formačních domech.

Kromě bohatého sdílení setkání rozvíjelo čtyři základní témata:

a) Dva dny byly věnovány tématu: Výchova animátora povolání co do hodnot. Téma představil profesor Carlos Bruno Araújo Mendonça. Byla představena nutnost, že animátor povolání musí ve svém životě žít františkánsko-kapucínské hodnoty, aby je pak mohl předkládat mladým.

b) Třetí den byl pod vedením br. Sergio M. Dal Moro věnován otázce kultury povolání. Dobrá podpora povolání se nemůže omezovat na pouhý nábor. Rozvíjení dobré kultury v péči o povolání je zárukou do budoucna.

c) Pátek měl za téma doprovázení v povolání z hlediska uvedení do našeho způsobu života. Toto téma přednesl br. Evandro de Souza.

d) Nakonec, sobota byla v sídle CCB věnována významu internetové komunikace pro podporu povolání. Téma přednesl br. João Carlos Romanini.

Bratři se při hodnocení vyjadřovali o setkání radostně a pozitivně. Všichni vyjádřili touhu, aby se setkání tohoto druhu opakovala i v blízké budoucnosti.

zlie spojilo k podobnému projektu. Nalezli místa, kde se už celé roky neslavila eucharistie, avšak existují tam základní komunity, kde se slaví bohoslužba slova, a kde existují mládežnické skupiny a katecheze, i když na mnohých místech předáci takových komunit nemají dostatečně solidní vzdělání a neumí ani číst a psát.



Indiáni a bratři užívají mobily pro evangelizaci... v Amazonii

Bratři kapucíni Paolo Maria a Ricardo

Od května 2015 je možno došti často v Alto Solimões v Amazonii vidět indiány kmene ticuna, kteří často v malých skupinkách, sledují na mobilech videa v MP4, jejichž aktéři nejsou bílí ani nemluví brazilsky, ale jsou to ticunové a mluví jejich mateřským jazykem!

Katolická církev – která odjakživa naslouchá lidem, a prostřednictvím svých misionářů a misionářek žije uprostřed lidí – je již po mnoho let přítomna také mezi těmito etniky. Lid Magüta (které my nedomorodí nazýváme ticuna) je v této oblasti nejpočetnější. Je jich více než 40 tisíc. Ve skutečnosti pro ně ovšem neexistují politické hranice. Indiáni téhož etnika žijí také v Peru a v Kolumbii a hovoří tímž jazykem ticuna.

Pokud tedy vezmeme v úvahu i ty zahraniční, ticunů je přes 50 tisíc. A obrázek musí být doplněn i početnou kolonií ticunů, která žije a rozrůstá se na periferii hlavního města Manaus.

Roku 1971 si kapucínský biskup Dom Frei Adalberto Marzi uvědomil, že domorodci potřebu-



jí zvláštní pozornost, a že není možné je "homologovat" do řádné pastorace ostatní farností. A to platí i dnes! A tedy se rozhodl vytvořit farnost pouze pro domorodce (existuje i několik vesnic etnika Cocama, jedna etnika Canamari a nevelké množství říčních domorodců).

Tak 4. října 1971 biskup ustanovil farnost sv. Františka z Assisi, se sídlem ve vesnici Belém do Solimões. Až dodnes je to jediná farnost, která není obcí ani městem. Až dodnes je pastorace indiánů v této farnosti svěřena nám Menším bratřím kapucínům, kteří se pastoračně staráme o 65 komunit s využitím pouze kánoí a malých plavidel, protože neexistují silnice.

Prečtěte si celý text v portugalštině na www.ofmcap.org

